Документ подписан простой электронной подписью Информация о владельце:
ФИО: Бойко Валерий Леонидович Должность: Ректор Дата подписания: 13.12.2024 19:09:33 Уникальный программный ключ: 1ae60504b2c916e8fb686192f29d3bf1653db777

Негосударственное образовательное частное учреждение высшего образования «Высшая школа управления» (ЦКО) (НОЧУ ВО «Высшая школа управления» (ЦКО)

#### РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

Б1.В.ДЭ.02.02 Оценка стоимости инноваций

Направление подготовки 38.03.01

«Экономика»

Направленность (профиль) подготовки

Экономика предприятий и организаций

Квалификация выпускника «Бакалавр» Форма обучения очная

Рабочая программа рассмотрена на заседании кафедры цифровой экономики и управления и государственного администрирования «28» августа 2024 г., протокол №1

Заведующий кафедрой д.э.н., доцент Н.Р. Куркина

Рабочая программа дисциплины «Оценка стоимости инноваций» составлена в соответствии с требованиями ФГОС ВО по направлению подготовки 38.03.01 Экономика, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации № 954 от 12 августа 2020 года (зарегистрирован в Минюсте России 25 августа 2020 г. № 59426).

Организация-разработчик: НОЧУ ВО «Высшая школа управления» (ЦКО)

Разработчик: Куркина Н.Р. -доцент, д.э.н., Бурцев Ю.А., -доцент, д.э.н.

## Содержание

1.	Цели и задачи освоения дисциплины	4
2.	Место дисциплины в структуре образовательной программы	4
3.	Планируемые результаты обучения	5
4.	Структура и содержание дисциплины (модуля)	6
	4.1 Объем дисциплины и виды учебной работы	6
	4.2 Тематический план дисциплины	7
	4.3 Содержание дисциплины	9
	4.4. Практическая подготовка	10
	Учебно-методическое, информационное и материально-техническое обеспечение исциплины	10
	5.1 Основная литература	10
	5.2 Дополнительная литература	10
	5.3 Нормативные правовые акты	11
	5.4 Профессиональные базы данных и информационные справочные системы	12
	5.5 Материально-техническое и программное обеспечение (лицензионное и свободно распространяемое)	
6.	Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины	12
	6.1 Занятия лекционного и семинарского (практического) типов	12
	6.2. Самостоятельная работа студентов	13
	Методические рекомендации по обучению лиц с ограниченными возможностями оровья и инвалидов	15
Π	риложение 1. Фонд оценочных средств	17
1.	Паспорт фонда оценочных средств	18
2.	Оценочные средства	19
	2.1 Текущий контроль	19
	2.2 Промежуточная аттестация	23

#### 1. Цели и задачи освоения дисциплины

**Целью** освоения дисциплины «Оценка стоимости инноваций» является формирование у обучающихся системы современных знаний о сущности инновационных процессов в экономике, а также сформировать умения и навыки, необходимые для оценки стоимости инноваций и анализе их эффективности.

Основные задачи изучения дисциплины:

- изучить теоретические и прикладные аспекты инновационной деятельности;
- изучение теории управления инновациями и оценки стоимости инноваций;
- изучение принципов управления инновациями на стадиях инновационного процесса;
  - ознакомиться с основами государственной политики в сфере инноваций.

#### 2. Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «Оценка стоимости инноваций» относится к элективным дисциплинам части, формируемой участниками образовательных отношений блока Б1 «Дисциплины (модули)».

Изучение дисциплины базируется на содержании следующих дисциплин:

- Экономика предприятий и организаций;
- Финансы бюджетных, автономных и муниципальных учреждений;
- Экономический анализ.

Основные положения дисциплины должны быть использованы в дальнейшем при изучении следующих дисциплин (практик):

- Планирование и бюджетирование деятельности предприятий и организаций;
- Ценообразование;
- Технологии продвижения продукции;
- Коммерческая деятельность предприятий и организаций;
- Производственная практика.

## 3. Планируемые результаты обучения

Код и наименование	Код и наименование индикатора	Планируемые результаты обучения			
компетенции ОПК-4. Способен предлагать экономически и финансово обоснованные организационно-управленческие решения в профессиональной деятельности	достижения компетенции (ИДК)  ИОПК-4.1. Владеет навыками разработки экономически и финансово обоснованных организационно-управленческих решений в профессиональной деятельности ИОПК-4.2. Анализирует и интерпретирует финансовую, бухгалтерскую и иную информацию, содержащуюся в отчётности организаций и ведомств для принятия обоснованных организационно-управленческих решений ИОПК 4.3. Разрабатывает варианты управленческих решений и обосновывает их выбор с учетом критериев экономической эффективности, оценки рисков и возможных социально-экономических последствий	Знать: <ul> <li>методы разработки экономически и финансово обоснованных организационно-управленческих решений;</li> <li>критерии экономической эффективности и оценки рисков;</li> <li>подходы к анализу и интерпретации финансовой и бухгалтерской информации.</li> <li>Владеть:</li> <li>навыками анализа и оценки различных вариантов управленческих решений;</li> <li>методами обоснования выбора управленческих решений с учётом критериев экономической эффективности и оценки рисков;</li> <li>навыками работы с финансовой и бухгалтерской информацией для принятия обоснованных организационно-управленческих решений.</li> <li>уметь:</li> <li>разрабатывать экономически и финансово обоснованные организационно-управленческие решения;</li> <li>анализировать и интерпретировать финансовую и бухгалтерскую информацию для принятия обоснованных решений;</li> <li>разрабатывать и обосновывать варианты управленческих решений с учётом критериев экономической эффективности, оценки рисков и возможных социально-экономических последствий.</li> </ul>			

## 4. Структура и содержание дисциплины (модуля)

### 4.1 Объем дисциплины и виды учебной работы

Виды учебной работы	Объем в часах
Общая трудоемкость дисциплины	108 (3 зачетных единицы)
Контактная работа обучающихся с преподавателем (всего)	54
Аудиторная работа (всего), в том числе:	54
Лекции	26
Семинары, практические занятия	28
Лабораторные работы	-
Внеаудиторная работа (всего):	54
в том числе: консультация по дисциплине	-
Самостоятельная работа обучающихся (всего)	54
Вид промежуточной аттестации обучающегося	Зачет с оценкой

#### 4.2 Тематический план дисциплины

Наименование разделов и тем		Виды учебной работы, включая самостоятельную работу обучающихся и трудоемкость (в часах)					Компетенции		
	Семестр	Всего	ay,	Из них диторн заняти	ье	Самостоятельная работа	Курсовая работа	Контрольная работа	
	Cew		Лекции	Лаборато рные	Практиче ские/семи				
Тема 1. Экономическая сущность и виды инноваций	7	12	4		4	4			ОПК-4
Тема 2. Стадии жизненного цикла инноваций	7	12	4		4	4			ОПК-4
Тема 3. Формы малого инновационного предпринимательства	7	12	4		4	4			ОПК-4
Тема 4. Методы повышения эффективности использования научных разработок для создания инноваций	7	12	4		4	4			ОПК-4
Тема 5. Финансирование инновационной деятельности	7	12	2		4	6			ОПК-4
Тема 6. Особенности государственного регулирования инновационной деятельности	7	12	2		2	8			ОПК-4
Тема 7. Инновационные стратегии предприятия	7	12	2		2	8			ОПК-4
Тема 8. Оценка	7	12	2		2	8			ОПК-4

эффективности инновационной							
деятельности							
Тема 9. Управление рисками	7	12	2	2	8		ОПК-4
инновационной деятельности							
Итого		108	26	28	54		

#### 4.3 Содержание дисциплины

#### Тема 1. Экономическая сущность и виды инноваций

Основные понятия «инновация», «новшество», «инновационный проект», «инновационная деятельность» и др. Содержание и виды инноваций, инновационной деятельности, виды инновационного развития.

#### Тема 2. Стадии жизненного цикла инноваций

Определение «жизненный цикл инновации». Концепция жизненного цикла инновации. Виды жизненного цикла продукции. Стадии жизненного цикла нового продукта. Жизненный цикл новой операции

#### Тема 3. Формы малого инновационного предпринимательства

Новые фирмы в рамках старых компаний. Венчурные фирмы — рискофирмы. Инкубаторные программы и сети малых фирм. Межфирменная научно-техническая кооперация в инновационных процессах.

## Тема 4. Методы повышения эффективности использования научных разработок для создания инноваций

Венчурные фонды и их роль в создании инноваций. Силиконовая Долина. Крупные инновационные центры. Государственное регулирование инновационной деятельности за рубежом.

#### Тема 5. Финансирование инновационной деятельности

Сущность финансирования как фактор социально – экономического развития стран. Россия. США. Япония. Европейские страны.

## Тема 6. Особенности государственного регулирования инновационной деятельности

Основы государственного регулирования инновационной деятельности. Формирование государственной инновационной политики в зарубежных странах. Особенности государственного регулирования инновационной деятельности в Российской Федерации.

#### Тема 7. Инновационные стратегии предприятия

Стратегии проведения НИОКР. Стратегии внедрения и адаптации нововведений. Лицензионная стратегия. Стратегия исследовательского лидерства. Стратегия следования жизненному циклу. Стратегия параллельной разработки. Стратегия опережающей наукоёмкости. Стратегия поддержки продуктового ряда. Стратегия ретро нововведений. Стратегия сохранения технологических позиций. Стратегия продуктовой и процессной имитации. Стратегия стадийного преодоления. Стратегия технологического трансферта. Стратегия технологической связанности. Стратегия следования за рынком. Стратегия вертикального заимствования. Стратегия радикального опережения. Стратегия выжидания лидера. Формирование портфеля инновационных стратегий.

#### Тема 8. Оценка эффективности инновационной деятельности

Сущность проблемы оценки эффективности инноваций. Основные методы оценки эффективности инноваций при рыночной экономике. Виды эффекта и комплексная оценка эффективности инновации. Статистические методы оценки эффективности. Динамические показатели эффективности.

#### Тема 9. Управление рисками инновационной деятельности

Понятие «риск» и его соотношение с понятием «эффективность». Выбор индивидуальной ставки дисконта по инновационному проекту. Учет склонности к риску индивидуального инвестора. Сущность и практические приемы использования метода сценариев. Принципы формирования пакетов инновационных проектов. Сущность и процедуры отбора инновационных проектов. Основные этапы и технология экспертной оценки инновационных проектов.

#### 4.4. Практическая подготовка

Практическая подготовка реализуется путем проведения практических занятий, предусматривающих участие обучающихся в выполнении отдельных элементов работ, связанных с будущей профессиональной деятельностью.

Объем занятий в форме практической подготовки составляет 28 часов.

# 5. Учебно-методическое, информационное и материально-техническое обеспечение дисциплины

#### 5.1 Основная литература

1. Поротькин, Е. С. Инновационная экономика и цифровизация бизнеса : учебное пособие / Е. С. Поротькин. — Самара : Самарский государственный технический университет, 2021. — 132 с. — Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/122202.html (дата обращения: 14.06.2023).

#### 5.2 Дополнительная литература

1. Богатова, Е. В. Инновационная экономика : монография / Е. В. Богатова. — Москва : Русайнс, 2018. — 86 с. — ISBN 978-5-4365-2083-4. — Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: http://www.iprbookshop.ru/78860.html (дата обращения: 23.07.2023).

- 2. Кузнецов, Б. Т. Экономика и финансовое обеспечение инновационной деятельности : учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по экономическим специальностям / Б. Т. Кузнецов. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2017. 295 с. ISBN 978-5-238-02183-6. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/81595.html (дата обращения: 06.07.2023).
- 3. Стрелкова, Л. В. Экономика и организация инноваций. Теория и практика : учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по направлениям «Экономика» и «Менеджмент» / Л. В. Стрелкова, Ю. А. Макушева. 2-е изд. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2017. 235 с. ISBN 978-5-238-02451-6. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/81593.html (дата обращения: 14.07.2023).
- 4. Тепман, Л. Н. Инновационная экономика : учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по направлениям экономики и управления / Л. Н. Тепман, В. А. Напёров. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2017. 278 с. ISBN 978-5-238-02579-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/81629.html (дата обращения: 08.07.2023).
- 5. Человеческие ресурсы в инновационной экономике. Ретроспектива и перспектива развития : коллективная монография / Э. А. Алешаев, Л. И. Антонова, С. Бялоблоцкая [и др.] ; под редакцией А. А. Степанов, М. В. Савина. 2-е изд. Москва : Научный консультант, 2018. 240 с. ISBN 978-5-6040243-4-8. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/75491.html (дата обращения: 10.07.2023).

#### 5.3 Нормативные правовые акты

- 1. ГОСТ Р 55901-2013. Национальный стандарт Российской Федерации. Руководящие указания по обоснованию и разработке стандартов на системы менеджмента для инновационных сфер деятельности (утв. и введен в действие Приказом Росстандарта от 17.12.2013 N 2269-ст).
- Указ Президента Российской Федерации от 01.12.2016 г. № 642 (ред от 15.03.2021 № 143) «О Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации»
- 3. Федеральный закон от 23.08.1996 № 127-ФЗ (ред. от 17.02.2023) "О науке и государственной научно-технической политике".

#### 5.4 Профессиональные базы данных и информационные справочные системы

1. СПС «КонсультантПлюс: Некоммерческая интернет-версия». - URL: <a href="http://www.consultant.ru/online/">http://www.consultant.ru/online/</a> (дата обращения: 16.06.2023). - Режим доступа: свободный.

# 5.5 Материально-техническое и программное обеспечение (лицензионное и свободно распространяемое)

Наименование	Наименование	Оснащенность	Перечень
дисциплины	специальных	специальных	лицензионного
(модуля), практик	помещений и	помещений и	программного
в соответствии с	помещений для	помещений для	обеспечения.
учебным планом	самостоятельной	самостоятельной	
	работы	работы	
Б1.В.ДЭ.02.02	Кабинет	Учебные места,	Microsoft Windows
Оценка стоимости	экономики	оборудованные	XP Professional
инноваций		блочной мебелью,	Microsoft Office
		компьютерами с	2010
		выходом в сеть	Kaspersky Endpoint
		интернет, рабочее	для бизнеса
		место преподавателя в	КонсультантПлюс
		составе стол, стул,	AdobeReader
		тумба, компьютер	<u>Cisco WebEx</u>
		преподавателя с	Информационно-
		выходом в сеть	коммуникационная
		интернет, экран,	платформа
		мультимедийный	«Сферум»
		проектор, телевизор,	
		тематические стенды,	
		презентационный	
		материал	
		** ~	
	Аудитория для	Учебные места,	
	самостоятельной	оборудованные	
	работы	блочной мебелью,	
		компьютерами с	
		выходом в сеть	
		интернет,	
		многофункциональное	
		устройство	

#### 6. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины

#### 6.1 Занятия лекционного и семинарского (практического) типов

Методические указания для занятий лекционного типа. В ходе лекционных занятий обучающемуся необходимо вести конспектирование учебного материала, обращать внимание на категории, формулировки, раскрывающие содержание тех или иных явлений

и процессов, научные выводы и практические рекомендации. Необходимо задавать преподавателю уточняющие вопросы с целью уяснения теоретических положений, разрешения спорных ситуаций.

Целесообразно дорабатывать свой конспект лекции, делая в нем соответствующие записи из основной и дополнительной литературы, рекомендованной преподавателем и предусмотренной учебной программой дисциплины.

Методические указания для занятий семинарского (практического) типа. Практические занятия позволяют развивать у обучающегося творческое теоретическое мышление, умение самостоятельно изучать литературу, анализировать практику; учат четко формулировать мысль, вести дискуссию, то есть имеют исключительно важное значение в развитии самостоятельного мышления.

Подготовка к практическому занятию включает два этапа. На первом этапе обучающийся планирует свою самостоятельную работу, которая включает: уяснение задания на самостоятельную работу; подбор основной и дополнительной литературы; составление плана работы, в котором определяются основные пункты предстоящей подготовки. Составление плана дисциплинирует и повышает организованность в работе. Второй этап включает непосредственную подготовку к занятию, которая начинается с изучения основной и дополнительной литературы. Особое внимание при этом необходимо обратить на содержание основных положений и выводов, объяснение явлений и фактов, уяснение практического приложения рассматриваемых теоретических вопросов. Далее следует подготовить тезисы для выступлений по всем учебным вопросам, выносимым на практическое занятие или по теме, вынесенной на дискуссию (круглый стол), продумать примеры с целью обеспечения тесной связи изучаемой темы с реальной жизнью. Готовясь к докладу или выступлению в рамках интерактивной формы (дискуссия, круглый стол), при необходимости следует обратиться за помощью к преподавателю.

#### 6.2. Самостоятельная работа студентов

Самостоятельная работа студентов предусмотрена учебным планом по дисциплине в объеме 54 часов. Самостоятельная работа реализуется в рамках программы освоения дисциплины в следующих формах:

- работа с конспектом занятия (обработка текста);
- проработка тематики самостоятельной работы;
- написание контрольной работы;
- поиск информации в сети «Интернет» и литературе;
- выполнение индивидуальных заданий;

- подготовка к сдаче зачета с оценкой.

Самостоятельная работа проводится с целью:

- систематизации и закрепления полученных теоретических знаний и практических умений обучающихся;
  - углубления и расширения теоретических знаний студентов;
- формирования умений использовать нормативную, правовую, справочную документацию, учебную и специальную литературу;
- развития познавательных способностей и активности обучающихся: творческой инициативы, самостоятельности, ответственности, организованности; формирование самостоятельности мышления, способностей к саморазвитию, совершенствованию и самоорганизации;
  - развитию исследовательских умений студентов.

Технология организации самостоятельной работы обучающихся включает использование информационных и материально-технических ресурсов: библиотека с читальным залом, компьютерные классы с возможностью работы в Интернет, аудитории для самостоятельной работы.

Перед выполнением обучающимися внеаудиторной самостоятельной работы преподаватель проводит консультирование по выполнению задания, который включает цель задания, его содержания, сроки выполнения, ориентировочный объем работы, основные требования к результатам работы, критерии оценки.

Самостоятельная работа может осуществляться индивидуально или группами обучающихся в зависимости от цели, объема, конкретной тематики самостоятельной работы, уровня сложности, уровня умений обучающихся.

Контроль самостоятельной работы студентов предусматривает:

- -соотнесение содержания контроля с целями обучения;
- -объективность контроля;
- -валидность контроля (соответствие предъявляемых заданий тому, что предполагается проверить);
  - -дифференциацию контрольно-измерительных материалов.

Формы контроля самостоятельной работы:

- -просмотр и проверка выполнения самостоятельной работы преподавателем;
- -организация самопроверки, взаимопроверки выполненного задания в группе;
- -обсуждение результатов выполненной работы на занятии;
- -проведение письменного опроса;

-проведение устного опроса; организация и проведение индивидуального собеседования;

-организация и проведение собеседования с группой.

# 7. Методические рекомендации по обучению лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов

Обучение по дисциплине обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (далее – OB3) осуществляется с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья таких обучающихся.

Содержание образования и условия организации обучения, обучающихся с ОВЗ определяются адаптированной образовательной программой, а для инвалидов также в соответствии с индивидуальной программой реабилитации инвалида.

Освоение дисциплины обучающимися с OB3 может быть организовано как совместно с другими обучающимися, так и в отдельных группах. Предполагаются специальные условия для получения образования обучающимися с OB3.

Профессорско-педагогический состав знакомится с психолого-физиологическими особенностями обучающихся инвалидов и лиц с ОВЗ, индивидуальными программами реабилитации инвалидов (при наличии).

В курсе предполагается использовать социально-активные и рефлексивные методы обучения, технологии социокультурной реабилитации с целью оказания помощи в установлении полноценных межличностных отношений с другими студентами, создании комфортного психологического климата в студенческой группе. Подбор и разработка учебных материалов производятся с учетом предоставления материала в различных формах: аудиальной, визуальной, с использованием специальных технических средств и информационных систем.

Освоение дисциплины лицами с OB3 осуществляется с использованием средств обучения общего и специального назначения (персонального и коллективного использования). Материально-техническое обеспечение предусматривает приспособление аудиторий к нуждам лиц с OB3.

Форма проведения аттестации для студентов-инвалидов устанавливается с учетом индивидуальных психофизических особенностей. Для студентов с ОВЗ предусматривается доступная форма предоставления заданий как оценочных средств, а именно:

— в печатной или электронной форме (для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата);

- в печатной форме или электронной форме с увеличенным шрифтом и контрастностью (для лиц с нарушениями слуха, речи, зрения);
- методом чтения ассистентом задания вслух (для лиц с нарушениями зрения).

Студентам с инвалидностью увеличивается время на подготовку ответов на контрольные вопросы. Для таких студентов предусматривается доступная форма предоставления ответов на задания, а именно:

- письменно на бумаге или набором ответов на компьютере (для лиц с нарушениями слуха, речи);
- выбором ответа из возможных вариантов с использованием услуг ассистента (для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата);
- устно (для лиц с нарушениями зрения, опорно-двигательного аппарата).
- при необходимости для обучающихся с инвалидностью процедура оценивания результатов обучения может проводиться в несколько этапов.

# Фонд оценочных средств для текущего контроля и промежуточной аттестации при изучении дисциплины Б1.В.ДЭ.02.02 Оценка стоимости инноваций

#### 1. Паспорт фонда оценочных средств

Код и наименование	Индикатор достижения	Наименование
компетенции	компетенции	оценочного
		средства
опк-4. Способен предлагать экономически и финансово обоснованные организационно-управленческие решения в профессиональной деятельности	ИОПК-4.1. Владеет навыками разработки экономически и финансово обоснованных организационно-управленческих решений в профессиональной деятельности ИОПК-4.2. Анализирует и интерпретирует финансовую, бухгалтерскую и иную информацию, содержащуюся в отчётности организаций и ведомств для принятия обоснованных организационно-управленческих	
	решений ИОПК 4.3. Разрабатывает варианты управленческих решений и обосновывает их выбор с учетом критериев экономической эффективности, оценки рисков и возможных социально-экономических последствий	

Этапы формирования компетенций в процессе освоения ОПОП прямо связаны с местом дисциплин в образовательной программе. Каждый этап формирования компетенций, характеризуется определенными знаниями, умениями и навыками и (или) опытом профессиональной деятельности, которые оцениваются в процессе текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации по дисциплине (практике) и в процессе итоговой аттестации. Дисциплина «Оценка стоимости инноваций» является промежуточным этапом формирования компетенций ОПК-4 в процессе освоения ОПОП.

Для оценки уровня сформированности компетенций в процессе изучения дисциплины предусмотрено проведение текущего контроля успеваемости по темам (разделам) дисциплины и промежуточной аттестации по дисциплине – зачет с оценкой.

#### 2. Оценочные средства

#### 2.1 Текущий контроль

#### Примерные задачи для контрольных работ

1.Процесс освоения нового деревообрабатывающего станка базируется на изготовлении 4 партий изделий и заканчивается выпуском 64 изделий. Планируемая трудоемкость изготовления изделия по окончании освоения 2000 нормо-ч/шт. Кривая освоения характеризуется рассчитанным на основе метода экстраполяции показателем крутизны кривой освоения, равным 0,5. Планируемая трудоемкость в месяц составляет 15540 нормо-ч/мес. Определить: коэффициент освоения нового вида изделий; трудоемкость изготовления каждой партии новых станков; планируемый объем трудовых затрат за весь период освоения; объем необходимых и дополнительных трудовых затрат; плановую длительность периода освоения. Построить кривую освоения, охарактеризовав динамику изменения трудоемкости изготовления нового вида станка.

- 2. Освоение новой модели грузового автомобиля предполагается осуществить в течение полутора лет. Планируется поквартальный выпуск пробных партий нового изделия. Коэффициент освоения, определенный методом аналогии, предположительно составит 0,7. Себестоимость изготовления автомобиля в первом году выпуска 1740 тыс. р. (при этом удельные условно-постоянные расходы составляют 1480 тыс. р.). Предполагается, что за время освоения удельные условно-постоянные расходы уменьшатся на 20 %. Динамика снижения переменных затрат соответствует характеру снижения трудоемкости единицы продукции. Определить проектную себестоимость изготовления грузового автомобиля.
- 3. Предприятие установило оптовую цену нового измерительного прибора при достижении проектного выпуска ЦПР = 1000 р., запланированный уровень рентабельности составляет 20 %. Планируемая проектная трудоемкость 100 нормо-ч, продолжительность периода освоения 4 мес. Процесс освоения характеризуется значением b=0,5. В составе условно-переменных затрат учитываются: основная и дополнительная заработанная плата рабочих, отчисления на социальное обеспечение. Проектные затраты по основной заработной плате рабочих 1 р/ч, дополнительной 25 % от основной. Постоянные расходы уменьшаются в период освоения на 5 % ежемесячно. Определить трудоемкость и себестоимость прибора в начале периода освоения.

- 4. Процесс освоения нового вида высокотехнологичной продукции завершается выпуском 16 изделий. Коэффициент освоения 0,7. Затраты на основные материалы и покупные части 3000 р/шт., дополнительная заработная плата основных рабочих 20 %, общепроизводственные расходы 200 % от основной заработной платы основных рабочих, общецеховые расходы 50 %. Трудоемкость изготовления первого изделия 160 нормо-ч. Средняя тарифная ставка 80 р/ч. Определить производственную себестоимость одного изделия в начале освоения и в серийном выпуске.
- 5. На предприятии предполагается реализация инновационного проекта, связанного с производством нового вида продукции. Проектом предусмотрены следующие параметры процесса освоения и выпуска новой продукции, рассчитанные на основе прогрессивных нормативов, производственного потенциала предприятия и конъюнктуры рынка (таблицы 1-2): проектный объем выпуска новой продукции Nк штук, трудоемкость изготовления единицы новой продукции к концу освоения tк нормо-часов, число удвоений выпуска новых изделий в период освоения A, себестоимость единицы новой продукции на начальном этапе процесса освоения S1 рублей, объем условно-постоянных затрат на начальном этапе процесса освоения Zps1 рублей. Запланировано снижение условно-постоянных затрат к концу периода освоения на ΔZps процентов. Известна трудоемкость изготовления аналогичной продукции после каждого двойного увеличения объема производства, коэффициенты преемственности и новизны.

#### Определить:

- 1) трудоемкость единицы новой продукции на каждом этапе процесса освоения;
- 2) объемы выпуска каждой партии новой продукции за весь период освоения;
- 3) общую трудоемкость изготовления новой продукции, запланированной к выпуску в период освоения;
- 4) объем повышенных затрат, показывающих влияние процесса освоения на трудоемкость выпуска;
  - 5) проектную себестоимость единицы новой продукции.
- 6. Оценить стоимость лицензии на изобретение, используя следующие данные. Объем продаж товаров, изготовленных на старом оборудовании, равен 10 000 ед. в год. Цена единицы товара при этом составляет 8 000 руб. Применение нового оборудования позволяет снизить цену на 12 %, а объем производства увеличить на 50 % от

первоначального. Норма чистой прибыли принимается равной 0,1. Предполагаемый срок продаж -5 лет. Межбанковская процентная ставка равна 10 % годовых, ожидаемый среднегодовой темп прироста инфляции за всю длительность операции составит 8,5 %, премия за риск -16 % годовых.

- 7. Для реализации инновационного проекта необходимо обеспечение нового производственного процесса сырьем, электроэнергией и комплектующими. Надежность поставщика сырья (вероятность своевременной поставки качественного сырья) оценивается в 95 %, поставщика комплектующих 90 %. Надежность работы электростанции 97 %. Все риски проявляется в области материально-технического снабжения инновационного проекта. Какова общая степень риска?
- 8. Инновационный проект реализуется в три этапа. Вероятность прекращения проекта на 1-м этапе -0.5, на 2-м-0.3, на 3-м-0.1. Потери на 1-м этапе составят 200 тыс.р., на 2-м-400 тыс.р., на 3-м-300 тыс.р. Какова степень риска и мера риска всего проекта?

Шкала и критерии оценивания контрольных работ

Шкала оценивания	Критерии оценивания
«отлично»	Обучающийся глубоко и содержательно раскрывает тему
	контрольной работы, не допустив ошибок. Ответ носит
	развернутый и исчерпывающий характер.
«хорошо»	Обучающийся в целом раскрывает тему контрольной
	работы, однако ответ не носит развернутого и исчерпывающего
	характера.
«удовлетворительно»	Обучающийся в целом раскрывает тему контрольной работы и
	допускает ряд неточностей, фрагментарно раскрывает
	содержание теоретических вопросов или их раскрывает
	содержательно, но допуская значительные
	неточности.
«не	Обучающийся не владеет выбранной темой контрольной работы.
удовлетворительно»	Тема контрольной работы не раскрыта

#### Типовое тестовое задание

1. В состав какого вида подготовки производства входит технологический регламент:

А) материальной;
Б) технической;
В) материально-технической;
Г) нормативной.
2. Природоохранные показатели (по сточным водам и газопылевым выбросам
нового производства указываются:
А) в технологическом регламенте;
Б) в технических условиях;
В) в отраслевых стандартах.
3. Стоимость пусконаладочных работ включается:
А) в стоимость строительно-монтажных работ;
Б) в стоимость оборудования;
В) в себестоимость продукции.
4. Организационная подготовка нового производства связана с:  А) планом новой организации и работы вспомогательных подразделений п
производств;
Б) подбором и обучением кадров нового производства;
В) пересмотром сложившейся структуры управления;
Г) обоснованием и разработкой системы норм и нормативов.
5. Какие из перечисленных объектов являются объектами интеллектуально собственности:
А) программное обеспечение ЭВМ;
Б) товарный знак;
В) новая бумагоделательная машина;
Г) ноу-хау;
Д) аппаратная часть ЭВМ.
6. Средство индивидуализации продукции:
А) штрих-код;
Б) товарный знак;

- В) промышленный образец;
- Г) макет изделия.
- 7. При каком виде лицензии продавец (лицензиар) может одновременно продать лицензию нескольким покупателям (лицензиатам):
  - А) простая;
  - Б) исключительная;
  - В) полная.
  - 8. Средний срок действия лицензионного соглашения:
  - А) 10-15 лет;
  - Б) 3–5 лет;
  - В) 5-10 лет.

#### Шкала оценивания тестового задания

% верных решений (ответов)	Шкала оценивания
85-100%	«отлично»
70-84%	«хорошо»
51-69%	«удовлетворительно»
50% и менее	«не удовлетворительно»

#### 2.2 Промежуточная аттестация

#### Примерный перечень вопросов к зачету с оценкой

- 1. Какие мероприятия проводят зарубежные корпорации в условиях инновационной деятельности?
  - 2. Дайте определение инновации?
  - 3. Новшество и инновация, чем они отличаются друг от друга?
  - 4. Какие виды инноваций по степени радикальности вы знаете?
  - 5. Приведите характеристику основных этапов инновационного процесса?
  - 6. В чем заключается и как проявляется цикличность инновационного процесса?
  - 7. Приведите характеристику инновационной стратегии?
- 8. Какие методы выбора инновационной стратегии существуют в зависимости от тенденций развития мировой науки и техники?
  - 9. Портфель проектов, каково его назначение и цели?

- 10. Методы выбора инновационной стратегии в зависимости от рыночных позиций фирмы?
  - 11. Какая организационная структура является основой инновационного процесса?
- 12. Что такое интегрированные структуры инноваций. Консорциум, его особенности?
  - 13. Определение научной деятельности?
  - 14. Как развиваются и финансируются научные исследования в России?
- 15. В каких научных направлениях и проектах Россия находится в числе мировых лидеров?
  - 16. По каким научным направлениям Россия отстает от западных стран?
  - 17. Какие вы знаете виды научных и инновационных проектов?
  - 18. Что такое гранты. Кем и за что они присуждаются?
  - 19. В чем особенности управления научным персоналом?
  - 20. Как целесообразно стимулировать и мотивировать научных работников?
  - 21. Какие виды подготовки производства вы знаете? В чем состоят их особенности?
- 22. С какими видами работ связана организационная подготовка нового производства?
- 23. Какие научные принципы характерны для функционально-стоимостного анализа?
  - 24. Какие функции выделяют в изделии при проведении оптимизации?
  - 25. Каковы критерии выбора лучшего варианта при проведении ФСА?
  - 26. По каким критериям проводят сегментацию рынка?
  - 27. Какие методы ценообразования вы знаете?
- 28. Какую экономическую сущность имеет показатель дисконта в методе чистого современного значения?
  - 29. Приведите характеристику методов продаж?
  - 30. Средства индивидуализации продукции, их характеристика?
  - 31. Какие виды лицензионных соглашений вы знаете?
  - 32. Какие основные виды платежей предусмотрены лицензионными соглашениями?
- 33. Показатели сравнительной экономической эффективности инновационных проектов?
- 34. Показатели общей (абсолютной) экономической эффективности инновационных проектов?
  - 35. Что показывает норма рентабельности инновационного проекта?

36. Как использовать метод внутренней нормы прибыльности для сравнительного анализа эффективности?

капитальных вложений?

- 37. Формирование новых центров инноваций (Китай, страны ЮВА, Бразилия, Индия)?
- 38. Как производится прогноз денежных потоков для оценки эффективности инвестиций?
  - 39. Какие основные виды рисков присущи инвестиционному проекту?
- 40. Какие Вам известны подходы к анализу рисков в процессе инвестиционного проектирования?

#### Шкала и критерии оценивания зачета с оценкой

Шкала оценивания	Критерии оценивания
«отлично»	оценка соответствует повышенному уровню и
	выставляется обучающемуся, если он глубоко и прочно
	усвоил программный материал, исчерпывающе,
	последовательно, четко и логически стройно его
	излагает, умеет тесно увязывать теорию с практикой,
	свободно справляется с задачами, вопросами и другими
	видами применения знаний, не затрудняется с ответом
	при видоизменении заданий, использует в ответе
	материал монографической литературы, правильно
	обосновывает принятое решение, владеет
	разносторонними навыками и приемами выполнения
	практических задач.
«хорошо»	оценка соответствует повышенному уровню и
	выставляется обучающемуся, если он твердо знает
	материал, грамотно и по существу излагает его, не
	допуская существенных неточностей в ответе на вопрос
	или выполнении заданий, правильно применяет
	теоретические положения при решении практических
	вопросов и задач, владеет необходимыми навыками и
	приемами их выполнения.

«удовлетворительно»	оценка соответствует пороговому уровню и
	выставляется обучающемуся, если он имеет знания
	только основного материала, но не усвоил его деталей,
	допускает неточности, демонстрирует недостаточно
	правильные формулировки, нарушения логической
	последовательности в изложении программного
	материала, испытывает затруднения при выполнении
	практических работ.
«не удовлетворительно»	оценка выставляется обучающемуся, который не
	достигает порогового уровня, демонстрирует
	непонимание проблемы, не знает значительной части
	программного материала, допускает существенные
	ошибки, неуверенно, с большими затруднениями
	выполняет практические работы.